

河洛观潮

准生证手续简化 体现人本理念

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦
联系电话:13526946841

电子邮箱:lywbpl@163.com
登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

□本报新闻观察员 洛译

【新闻背景】12月3日,国家人口计生委下发通知,要求流动育龄夫妻双方户籍所在地、现居住地乡(镇)、街道均有责任为其办理第一个子女生育服务证(登记)。同时,计生委要求各地精简办理准生证所需材料,对材料不齐全的,应一次性书面告知当事人需补齐的全部材料。(见本报今日A02版报道)

一段时间以来,准生证“办证难”一直是社会热点。而“办理准生证需盖章签字40多个”、“新婚夫妇为办准生证奔波两地长达三年无果”这两条广为传播的新闻,更是切实道出了其中的麻烦与辛酸。

如今,随着流动人口增多,解决准生证办理这一问题迫在眉睫。国家人口计生委发布《中国流动人口发展报告2012》显示,2011年,我国流动人口总量已接近2.3亿。换个角度想,这2.3亿人将来在办理准生证时都会涉及跨省开证明的情况。在管理革新未能跟上现实情况变化的情况下,一来,居住地不掌握流动人口的生育状况,户籍地无法跟踪流

动人口情况,大量年轻夫妇不得不来回奔波;二来,各地办理准生证的政策经常不统一,办证流程不便民,“一个章”、“一张纸”的问题就会让这个证办不成;再者,一道道程序关卡,容易使办证过程沦为权力寻租的工具,办证人员不作为、踢皮球的情况不少见。

因此,简化办证程序,尤其是有了“流动人口准生证就地办”的政策,将为办证过程减少多少奔波和心烦,减少多少社会资源的浪费。

流动育龄夫妻双方户籍所在地、现居住地乡(镇)、街道对办理生育服务证的首接责任制;对于流动育龄夫妻因长期或多次、多地流动无法证明婚育状况、信息核实确实存在困难等特殊情况下,受理地可依据当事人的承诺办理生育服务证;加强监督检查,对推诿、拖延或拒不办理的,要严肃处理,并追究有关领导和工作人员的责任……这些新规定,明确了责任,简化了程序,提高了效率,人性化,是实实在在的便民之举。

一个值得注意的情况是,目前广东等地已经取消了准生证制度,取而代之

的是登记备案制。就目前的情况来看,新制度在运行中并未出现问题。时代不同了,即使不办准生证,年轻的夫妇们想必也不会不考虑养育孩子的成本而“使劲儿生”,更不要说“非要生的不考虑证,不想生的有证也不生”这一普遍存在的社会现实了。更重要的是,身处信息时代,要掌握育龄人群的生育信息,自然还有比办理生育证更好更便捷的方法,比如将育龄妇女生育情况的信息加入身份信息等等。只要肯想办法,职能部门的工作人员愿意多点几次鼠标,多打几个电话,也许就能让办证者少跑几趟腿。

从大处说,对准生证办理制度的进一步改革,也是深化行政审批制度改革、政府改善服务方式的具体体现。近年来,我国取消和调整行政审批项目的步伐不断向前迈进,所依据的精神便是“凡公民、法人或者其他组织能够自主决定,市场竞争机制能够有效调节,行业组织或者中介机构能够自律管理的事项,政府都要退出”。生孩子不是件小事情,多数人的“自主决定”是审慎、理性的,准生证制度该如何与时俱进,值得讨论。

洛浦听风

交通违法挂钩 个人信用应慎之又慎

□新华社记者 李代祥 张建

公安部交管局有关负责人近日接受采访时表示,将研究推动将公民交通安全违法记录与个人信用、保险、职业准入等挂钩,引起广泛议论,焦点是在当前情况下挂钩的合理性问题。

应该看到,多发的交通事故和尖锐的道路矛盾背后,情况极为复杂。这其中既有酒后驾车、恶意超速等严重违法行为,也存在交通标志不醒目、设置不合理等导致违法。对恶意违法行为实施严厉惩治,公众都会赞成,但与交通管理有关的轻微违法行为挂钩个人信用,还有待进一步论证。

各地城市的交通基础设施建设情况各异,不少地方的道路交通标志仍不完善,成为行人和车辆违法的重要诱因。据不完全统计,在最近不到1个月的时间里,各地公安交管部门就排查出存在问题的交通信号灯9.9万组。至于还有多少类似标志需要清理,尚不得而知。

严格执行现有法律法规也是个问题。在提高管理科学化水平的同时,提高执法水平,实现公平执法,做到有法必依、执法必严、违法必究,是减少交通违法行为、维护交通安全的有力保障。

交通秩序需要公众共同维护。只有广大公民对相关法规内化于心,才能外化于行,自觉维护交通秩序。如何既着眼于公众接受程度,又着眼于法治化管理水平,考验着有关部门的智慧,更值得全社会深思。

“遮羞墙”遮不住权力的“羞”

□王博东/文 朱慧卿/图

【新闻背景】甘肃漳县境内212国道沿线建起2米高、用琉璃瓦装饰的墙。村民称这些墙是10月开始修建的,是“扶贫项目”。他们称这些墙最大作用是遮丑,让过路的领导觉得好看。当地称,修墙是进行村容村貌集中整治,改善和美化人居环境,相邻的市和县很多地方都在搞。(12月3日人民网)

公开资料显示,漳县是个国家级贫困县,2011年农民人均纯收入为2960元。贫困县出现一个5公里长的装饰墙,扶贫项目摇身一变,成了“遮羞项目”,究竟能在多大程度上起到惠民作用,当地村民最清楚。

当地表示,修墙是改善环境。问题来了,国道一侧修起了墙,村民的居住条件怎不见改善?照片显示,崭新的墙旁边,是村民破败的房子。有村民说,除了这些墙,他“再没听见其他的扶贫项

目”。扶贫资金没有用于改善民生,老百姓没得到实惠,拆拆建建只能搞得百姓不满,贫上加贫。

现在看来,这些墙没有遮住丑,反而让更多人了解到当地的贫困,看到权力

好大喜功、打肿脸充胖子的“绝活”。不可思议的是,有当地领导表示,部分群众反对修墙是因“刚脱盲,认识还不到位”。这样看来,贫困县要想脱贫,权力必先“脱盲”。



为什么“愤懑”的总是储户

□尔东

【新闻背景】12月2日,徐州市云龙公安分局天桥派出所向媒体介绍,接连遇到“罢工”ATM后,市民李某捡起砖头连砸3台机器。因涉嫌故意损毁财物,其已被刑事拘留。(12月3日中新网)

冲动是要付出代价的。无论因为什么原因,李某砸了ATM,故意损毁财物,扰乱了社会治安,危害了别的储户的权利,被刑拘不冤。

不过,不少网友也“对李某在一定程度上表示同情”。为啥?其一,李某毕竟首先对ATM没钱、自动退卡有过“容忍”;其二,李某遇到问题后曾致电银行客服部门,对方表示得再等两天才能取卡,而李某急着乘车出差。取路费屡屡被拒及客服部门的回应难让人满意,是李某发火的诱因。

这不由让人联想到之前发生在银行的另两件事情:储户卡被吞无人理,谎称机器多吐钱马上来人;储户丢金条民警牺牲休息时间帮着找,银行捡金条坐等失主上门。银行赚钱太容易了,这早已成为社会共识。获利太容易,就容易滋生傲慢之气;傲慢成了习惯,储户难免感到愤懑。

对天然地处于优势地位的银行来说,不能及时转变观念并不奇怪,毕竟只有竞争才能带来改变。今年上半年,金融综合改革已在温州试水,金融市场总要实现充分竞争。虽然这不是一朝一夕之事,但可以肯定的是,对所获得服务感到不满的储户,不会一直愤懑下去。

漫画漫话



洛谭说事

栏目主持:尚龙

别人的成功,咱们如何复制

【今日话题】市妇联组织的“成功女性创业报告会”近日走进洛阳师范学院,几名成功女性通过作报告的方式,与该校的女大学生分享了自己的创业经历和成功经验。(见本报昨日A11版报道)

小洛观点

成功榜样的作用在于精神激励

老谭观点

成功榜样的作用在于借鉴方法

小洛:这几年,类似关于成功的报告会越来越多了,“成功学”大行其道呀。

老谭:成功是有规律的——不一样的成功,却有着相同的成功规律。如果找到成功的规律,成功就变成了非常简单的事情。所以让大家学习成功者的经验,是个不错的途径。

小洛:但人跟人是不同的,相同的

方式,或许你能成功,我可能就不行。就好比狮子和羚羊,“生存”对他们而言就是最大的成功。可狮子生存依赖的是主动出击,羚羊奉行的是躲避危险。如果狮子学习羚羊,或者羚羊学习狮子,一个会饿死,一个会被吃掉。所以我去听成功人士的报告,主要是希望受到精神激励,至于他们的方法途径,借鉴价值并不大。

老谭:你对成功的方法途径解读不准确,太流于表面。更深层地看,无论狮子还是羚羊,每天睁开眼第一件事就是奔跑:如果狮子跑慢了,会抓不到猎物,最终饿死;如果羚羊跑慢了,就会成为狮子果腹的食物。所以,对他们而言,努力奔跑,是放之皆准的可借鉴方法。

小洛:说是借鉴方法,但你所传达出的信息,是告诉大家努力向前奔跑,其本质还是精神鼓励。怎么跑?往哪儿跑?怎么跑得最快,跑得最远?这种有可操作性的,才是方法。但是每个人条件不

同,很多方法不具备推广性。同样宽度的沟壑,你能跳过去,因为你身体素质好;有的人可能天生腿脚不便,无论怎么努力都不可能跃过。

老谭:你对于“方法”这个词的理解有偏差。我们要借鉴的不是某件具体的事情怎么做,而是处理问题、作重要决定时的思维方式。我承认你说的,有时候我们做了和成功者一样多的事情,但还是没有成功。那可能是我们对局势的估计错了,或者做事的顺序错了,在错误的时间做了对的事情,结果也是错的。学习成功的方法,不是“刻舟求剑”,而是“对症下药”。

洛阳航班 出行方便
每周88航班通达15城

北京 上海 天津 重庆 广州
深圳 海口 厦门 杭州 哈尔滨
成都 昆明 沈阳 大连 呼和浩特